

En Badajoz, un mes  
plana, 5 centimos de  
peseta la linea.

Los permanentes,  
los que se publican  
en las demás planas  
y los comunicados, a  
precios convencionales.— Los originales  
no se devuelven.

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.678

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

En Badajoz, un mes  
1'25 pesetas.— En  
provincias, trimestre 5  
— Extranjero, idem 6  
idem.— La correspon-  
dencia se dirigirá al  
administrador.

No se publica los  
domingos.

# La Región Extremeña

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

17 de Octubre de 1916.

— Hoy no tengo ganas de paliar. Me siento enfermo. Tengo un catarro atroz, además de mis continuos achaques. Voy a meterme en la cama, donde tomaré tazas o vasos de malvas y tila, y sellos «Yer», y salicilatos y bromuro.

— Qué catarro tan inoportuno! Precisamente hoy tengo muchas ganas de conversar y hay asuntos a docenas, sobre los cuales quería dirigirle varias interacciones.

— Otro día, cuando me ponga bueno. Haga usted como el diputado señor Domingo con el conde de Romanones, que aplaza su interlocución sobre la neutralidad, hasta ver en perfecto estado de salud a su excelencia.

— Oh! Y podría no tocar jamás ese punto. Después del maravilloso, complejo, esencial, elocuente, hábil, irrebatible discurso pronunciado por don Melquidas Álvarez en Valencia, nada puede hablarse en las Cortes acerca de la neutralidad, que sea nuevo y pertinente. Lo ha leído usted?

— En extracto. — ¿Y qué opina? — Yo no tengo opinión ahora. Tengo una que me desgarra el pecho y me tritura la cabeza.

— Mal se encuentra usted para asistir al Congreso y oír ciertos debates, tal como el que sostuvieron últimamente dos señores diputados y el señor ministro de la Guerra con motivo de los sucesos acontecidos en Gerona.

— Y que lo diga usted. Aun teniendo salud me disgustan las cuestiones, y más si son entre militares y paisanos, porque son anacrónicas, y yo odio los anacronismos. Considere usted, pues, si me molestarán las cuestiones teniendo yo el cerebro con hiperestesia. El barullo me hace un efecto bestial. Claro, soy un microfono!

— Entonces, llegarán a usted los ruídos, amplificados extraordinariamente, aunque vengan de muy lejos, de África, vamos a decir.

— Si, señor, oigo, como si estuvieran aquí mismo, a las káibiles que han proclamado sultán de Marruecos al Raisuli.

— Y oye usted también al Raisuli?

— Si; se rie por lo bajo y con una risa tan perfida como socarrona.

— Le molestará un poco?

— Un poco? Un mucho. Voy a ingeñar un sello de cloral, a ver si me procura algún descanso.

— Mientras ese hipnótico hace sus efectos, ¿quiere usted que discurremos sobre acontecimientos teatrales, que obran en el espíritu benignamente?

— Su voz viene hasta mí como el suave murmullo de una cascada a un arroyo. ¡Qué bueno fué quien descubrió el cloral!

— Algún Quintero científico.

— Dispara usted o es que yo digo?

— Ni una cosa ni otra. Los Quinteros han teatralizado la divina «Marianela», del patriarca Galdós, y eso es tan piado so y tan benigno como borrar todos los males por medio de...

— Del cloral? Si no estuviese medio dormido, le diría que anda desacertado en la elección de imágenes neólicas.

— Puede que tenga usted razón. No soy poeta. Y acaso la obra de los Quinteros, en vez de calmar los pesares, los excite. Pues dice un gran cronista... «La Nela inmortal concretará su figura y adquirirá una plasticidad amable, llevando al alma del público por los sentidos la intensa emoción de su infarto». Oye usted? «De su infarto». Como quien echa acíbar en el mar.

— Ya lo creo que oigo! Pero no com-

prendo. No tengo noción clara de las cosas. Me hallo en plena hipnosis. Si usted fuese hipnotizador, un hypnotizador potente, me preguntaría mandando con imperio, y yo le respondería con una lucidez estupenda! Pero no es usted yate ni hipnotizador. Déjelo usted para mañana. Tenga lástima de mí! Hágase cuenta de que es usted otro señor Domingo y de que yo soy otro señor conde de Romanones!

ARGOS.

## JULIO BURELL

Al ocurrir la muerte del ilustre dramaturgo don José Echegaray Izquierdo, preguntaronse todos, literatos y periodistas, quién sería su sucesor en el sillón que dejaba vacante en la Real Academia española de la Lengua.

Había que pensar para ello en un hombre cuyos méritos y prestigios fueran hartamente conocidos. En una prominencia de las patrias letras, pues el sucesor habría de corresponder al sucedido.

Y fué entonces cuando, con rara unanimidad, brotó en los labios de los intelectuales de Madrid, el nombre del hoy ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes don Julio Burell, eminentísimo periodista, llamado por muchos maestro indiscutible.

El nombre de Burell es muy conocido para que ahora nosotros, al sentirnos entusiasmados con su designación, hagamos de descubrirlo ante los lectores.

El autor del tan celebrado artículo «Jesucristo en Fornos» publicado hace ya cerca de más de veinte años en «El Imparcial», cuando al frente de aquella redacción figuraba otra gloria del periodismo, Ortega Muñilla, reune sobradamente los méritos necesarios para ocupar el vacío immense que con su muerte dejara en el templo de las letras hispánicas, don José Echegaray.

Cuanto es hoy Burell, se lo debe a sí mismo, a su gran talento, a su pluma brillantísima que, al rodar por las cuartillas, dibujó párrafos grandilocuentes, enriqueciendo con sus notables galas literarias el caudal inmenso de la literatura española.

Nuestra admiración al periodista insignie nos obliga a adherirnos a la iniciativa lanzada por «El Imparcial» y recogida por la prensa madrileña y toda la de provincias con raras excepciones.

Julio Burell, debe de ir a la Academia. Sus méritos, su talento le hacen digno de figurar entre los eminentes hombres que a ella fueron porque el aura popular les autorizó.

Es un homenaje de gratitud, el que nosotros, sus compañeros y discípulos, queremos ofrendarle. Más que en ocasión alguna, los esfuerzos de todos los que con mayor o menor brillantez emborronamos cuartillas, en la presente, deben aunarse para recabar la admisión justificada de quien con su talento marcó en la historia del periodismo español una página de gloria.

Antes de poner punto final a estas líneas, queremos lanzar a la consideración de todos los compañeros, una idea que no queremos que se quede en el tintero, a pesar de la modestia y de la obscuridad de nuestro nombre.

Cosas notables hizo Julio Burell durante su vida periodística. Su ingenio produjo una labor literaria, fecunda y hermosísima.

Burell, dentro de su modestia, sentirá un goce íntimo al recordar sus balbuceos periodísticos, los principios de su triunfal carrera.

Fué sin duda su tan celebrado artículo «Jesucristo en Fornos», el que le abrió amplio camino a través de la espinosa senda por la que tantos andamos, sin conseguir llegar al pináculo de nuestros ensueños.

La reimpresión de aquel artículo en un pergamino, en una placa de platino u otro metal precioso, de cuya confección artística se podría encargar cualquier de nuestros grandes artífices, perpetuaría su recuerdo y constituiría la expresión más sincera de la admiración que hacia el maestro profesan sus discípulos.

El pequeño monumento habría de ser entregado a Burell en el día mismo en que tuviera lugar su recepción académica, por representantes de la Prensa de España.

Hasta aquí la idea, que puede ser adicionada con otros homenajes en que hemos pensado; pero arrojada la piedra, recójala quienes deban y amplíe la o modifique, según el general criterio.

JUBERO.

## DESDE LONDRES

## UNA ALIANZA TIRÁNICA

Cuando se supo, después de la subita declaración de guerra, que entre Rumanía y Austria existía un tratado de alianza, los germanófilos fingieron horrorizarse ante la negra traición del rey Fernando de Hohenzollern, de su Gobierno y de su pueblo. Pero en el fondo estaban contentísimos. La acción de Rumanía invalidaba a los aliados para continuar reprochando a Alemania la violación de la neutralidad de Bélgica. ¿Qué autoridad moral tienen para reprochar a Alemania la violación de un tratado, los Gobiernos que aceptan la colaboración militar de un estado formalmente aliado con sus enemigos, hasta la víspera de la declaración de guerra?

El argumento del «más eres tú» ha sido el caballo de batalla de Alemania en la polémica de la guerra. «Desembarcan los aliados en Salónica, invitados por el Gobierno constitucional de Grecia? Pues ello prueba que los alemanes tenían perfecto derecho a entrar a saco en Bélgica, contra la voluntad del pueblo belga. Deben invadir Italia, y después Rumanía, los tratados de alianza que les fueron impuestos por Bismarck, cuando la supremacía de Alemania en Europa era incontestable? Pues queda demostrado lo que los enemigos de Alemania son perfectamente capaces de violar un tratado y de atacar por la espalda a un amigo de la víspera, cuando así conviene a sus intereses.

Es verdad: Rumanía estaba ligada a Austria por un tratado de alianza y al llegar el momento oportuno de realizar sus aspiraciones nacionales, no ha vacilado en denunciarlo y declarar la guerra a la gran potencia que había sido su aliada durante treinta y cuatro años. Pero nunca con mayor razón podrá decirse que hay alianzas y alianzas. Y quiere saber el escrupuloso lector qué clase de alianza existía entre Austria y Rumanía? Stephen Pichon, exministro de Negocios Extranjeros de Francia, ha publicado en el «Daily Chronicle» un artículo revelando el texto del tratado secreto de 1882 entre el Emperador Francisco José y el Rey Carlos de Rumanía...

Porque en realidad, lo que se llevó a cabo entonces fué una alianza entre emperador y rey, y no una alianza entre pueblo y pueblo. El tratado fué secreto, y en tal estado ha permanecido hasta que fué denunciado. Ningún presidente del Consejo de Ministros, se atrevió jamás a declarar su existencia y revelar sus estipulaciones al pueblo rumano. Ello hubiera sido, en verdad, la revelación de que Rumanía, si de nombre una nación independiente, era de hecho un estado vasallo del Imperio austro-húngaro.

Vale la pena de exponer las partes fundamentales de ese monumento de reacción, que el ex ministro francés acaba de revelar a la opinión inglesa. Es un ejemplo único de tiranía y de falta de respeto,

por la dignidad de un pequeño estado. He aquí sus cláusulas principales:

Cooperación con Austria en los problemas de Oriente (artículo primero); supresión de toda hostilidad hacia Austria-Hungría en Rumanía (artículo 2.º); construcción de fortificaciones contra Rusia, limitación de las comunicaciones directas por mar y tierra con el Imperio del Zar y reducción al mínimo de las comunicaciones con Serbia y Bulgaria (artículo 3.º); imposibilidad de celebrar alianzas políticas, militares o económicas sin el consentimiento de Austria-Hungría, a cambio de lo cual Austria se comprometía a favorecer el engrandecimiento territorial de Rumanía a expensas de Bulgaria y Serbia (artículo 4.º); renuncia por parte de Rumanía a toda acción irredentista en Transilvania, Bucovina y el Banato (artículo 5.º); Rumanía obligada a poner sus fuerzas militares y fortificaciones a disposición de Austria en el caso de una guerra entre esta Potencia y Turquía o Serbia (artículo 6.º); y finalmente, en el artículo séptimo, se hacía constar que el Soberano del Imperio austro-húngaro se comprometía personalmente a ceder, según su discreción, una parte de las nuevas adquisiciones territoriales, al rey Carlos de Rumanía, si en el curso de los cuarenta años siguientes Austria-Hungría lograba someter los estados y naciones bálticas a la hegemonía de la casa de Hapsburgo...

Cuando sobrevino la configuración europea, el viejo rey Carlos convocó un consejo nacional extraordinario para revelar a los grandes personajes políticos de Rumanía que lo desconocían, el texto de este documento extraordinario. Y, con la sola excepción del viejo germanófilo M. Carp, los presidentes del consejo de Ministros que Rumanía ha tenido desde 1882, se pronunciaron unánimemente en contra de la proposición del rey, que pretendía dar cumplimiento a lo estipulado. Dos años más tarde, los mismos hombres de Estado, de acuerdo con el nuevo rey, decidieron emancipar a Rumanía del yugo diplomático de Austria y libertar a los tres millones de rumanos que sufrieron bajo el yugo político de Hungría.

Tal es la historia de la «horrible traición» del Gobierno de Bucarest.

FRANCO VALLES.

Londres y Septiembre de 1916.

## CRÓNICA

## Impresiones

En el discurrir mustón y parlo de nuestro pueblo, grande por su extensión, por el número de sus habitantes, que empequeñece un medio de cobardías, de achicamientos, de retrajimientos generales, son las novenas las funciones fastuosas del culto oficial, con preferencia en las capillas con que las instituciones religiosas han llenado nuestra provincia, de atractivos girones arquitectónicos y llamativas y suntuosas casas-misiones. El algo preciso, para reunirse todos, la mayoría por lo meno, y a las que acuden, creyentes, curiosos, observadores y críticos, en busca de la emoción, de orientaciones, de tema de estudio; en el deseo de aprender, en ansias de conocer las intenciones, los medios, el plan, los recursos con que en los actuales sociales momentos, de una gravedad sin disputa, cuentan los que por su posición y ascendiente en el país (donde tanto se alborota y vocifera en todos los campis), para resolver gravísimos problemas, aplazar dificilísimas cuestiones, enjuagar penas tan terribles, acallar elocuencias manifestaciones de redención, amparar salvadoras capañas de reivindicación, proteger desvalijamientos, sanar cancerosas úlceras chorreado irritantes desigualdades, provocadoras de un desquiciamiento latente,

# LA GRANADINA

Puente, Terrón y Compañía]

Realizan blusas y otros artículos de verano. Se reciben todos los días preciosos modelos para la próxima temporada.—SAN JUAN, 25.

que amenaza, hoy más que nunca, arrojar en las cenagosas aguas de su desborrado cauce, las más sólidas y más firmes murallas, de lo que se tenía por inconmisible, por imperecedero, por base de todo un sistema, sostenido a fuerza de fuerzas, a través de tantos siglos...

Desde el púlpito, dominando el auditorio, en un abigarramiento en que se confunden todas las clases sociales, pregona en las personas de sus mujeres, el P. Dimas Gómez, de la residencia de Jaén, un día tras otro, expone, manifiesta, dicta, declama sobre el poder de la fe, el valor del arraigo religioso, la superioridad de las doctrinas evangélicas, el poder de la divinidad, las ferreas añagazas de la impiedad, el influjo del descreimiento, las esperanzas, la realidad que la religión brinda y tiene, para triunfar en todo momento, las firmísimas seguridades en la salvación del justo y la irremisible condenación del pecador... Todo más o menos bien puesto, descontado por supuesto su sinceridad.

Pero ni las cosas se modifican, ni el milagro se hace, ni el cambio surge, ni la igualdad aparece, ni la salvación se toca. Todos, absolutamente todos, vuelven a su vida y queda, de la plática, oída entre arrobaramientos íntimos por el pronto, oída entre inciensos y vista entre sorprendentes escenográficos aparatos, la plácida remembranza, el recuerdo sentido, la devoción al momento histórico, preciso, determinado, concreto, que será, a lo más, la añoranza, la efeméride, que se repetirá todos los años, en el mismo sitio, por la misma época, con los mismos o mejores transportes... perenne y clamorosa manifestación, de una enmienda que jamás tendrá término, final, acabose...

El criado, sigue siendo lo que era, criado. Tratado bien aquí. Espoleado allá, explotado siempre. Si mujer, brindis constante de los apetitos del padre o del hijo de familia. Si hombre, instrumento de alcahuetarias o bestia de carga.

La hembra; expuesta a las flaquezas de la carne, que la Naturaleza inflexiblemente le impone, o patrón propicio de torpedezas, en el vínculo de suicida aislamiento, de una castidad repugnante, que la sociedad le dpara.

El macho, tipo en sus apetitos, en sus concupiscencias, en su luxuria, en sus vicios... Si amo, amo siempre. Si es además, rico, o usurero, o tacajo, imperialista, dictador, reyezuelo de sus cuatro cuartos, con sus insulas anexas y sus despotismos y provocaciones y pruritos estúpidos, del dolor de su sangre... Y allí quedan, en las sôledades ya pomposas o modestísimas, de las modernísimas capillas de los institutos religiosos, o de las viejas Iglesias parroquiales, los santos de rica talla, o de barro vil; nada más que, como testigos insepultos, de conmovedoras y sapientísimas doctrinas evangélicas sin eficacia y sin poder, ante los arrestos de lo que ha podido el original pecado, a través de los tiempos y de las sociedades; pese desgraciadamente, a todos.

GUILLERMO G. ROMERO DE TEJADA.  
Almendralejo, octubre 1916.

**Se ofrece** para dependiente de ese criterio, cobrador, u ocupación análoga, persona joven y de reconocidas dotes de competencia y honradez.

En la administración de este periódico se dará razón.

## CRONICA SEVILANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ha marchado a Madrid acompañado de su hijo don Juan Ignacio, el señor don Torcuato Luca de Tena, director de «A B C» y de «Blanco y Negro».

A la estación fueron a despedirlo el presidente de La Unión Comercial, señor Moreno, el alcalde de este Ayuntamiento, don Manuel Hoyuela, el de la Asociación de la Prensa, don Antonio R. Leonis; la Junta Directiva de la entidad que preside el señor Moreno, y los ex presidentes de la misma, numerosos asociados, y muchos obreros y dependientes de comercio. El andén estaba atestado de numero-

so público. Don Torcuato habló con los señores Hoyuela, Moreno y Rojas Marcos, despidiéndose de todos los que acudían a saludarlo.

Al partir el tren resonó una ovación, dándose varios vivas al señor Luca de Tena y a La Unión Comercial. Don Torcuato dió varios vivas a Sevilla, siendo contestado con gran entusiasmo.

La despedida al señor Luca de Tena ha sido cariñosa.

— Ha fallecido en esta capital, el conocido agente de negocios don Francisco Blanco. Reciba su viuda y hermanos nuestro más sincero pésame.

— Ha dado a luz un robusto niño, doña Dolores Ortega, esposa del notable banderillero Ignacio Sánchez Mejías, y hermana de los matadores de toros José y Rafael Gómez (Gallo).

La madre y el recién nacido se encuentran bien de salud.

— Ha fallecido en Sevilla, el reputado crítico musical de el diario «El Liberal», don José María Arrola. Reciba su familia nuestro sincero pésame.

— Ha regresado de Cádiz, después de haber asistido a las fiestas celebradas en aquella capital, el nuevo embajador argentino, señor Avellaneda. A la estación acudieron a recibir a dicho diplomático, el consul de la Argentina en Sevilla, señor Tovia, las autoridades locales, y una representación del Cuerpo consular.

— Ha sido nombrado ayudante de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Sevilla, el redactor de «El Liberal», don Enrique Garzo.

— Ha salido para Madrid el redactor de «El Liberal», don Alfredo Carmona.

— Han regresado de Málaga, la señora marquesa de Morante y su hija Salud.

— El tiempo está muy variable, lo mismo caen fuertes chaparrones que sale el sol. De madrugada se siente bastante frío.

— En el popular y muy concurrido «Salón de Variedades», ha debutado la sin rival bailarina Dolores Domínguez (La Macarenita), obteniendo un éxito grandioso. Su debut fué un verdadero acontecimiento.

Lolita, la niña mimada del público asiduo a este Salón, ha tenido un gran éxito, pues ejecuta con mucha gracia y sabor típico los bailes andaluces, y principalmente el Tango Argentino. Su repertorio es variadísimo y muy culto.

Su trabajo, en el que no se encuentran hoy atrevimientos ni exceso de palabras, fué muy celebrado, así como sus primorosas y riquísimas toilettes. Tan simpática y bella artista se presenta de una manera verdaderamente espléndida. Las ovaciones que escuchó fueron merecidísimas. Reciba nuestra felicitación más entusiasta, deseándole iguales triunfos a los que en este Salón ha alcanzado.

VIRGILIO.  
Sevilla, octubre, 915.

## Notas bibliográficas

### Mundo Gráfico

En el último número de esta popular revista, figuran interesantísimas informaciones de actualidad, siendo las más notables las de las reformas de Madrid; la fiesta del cordero en Tetuán; los inválidos de Londres; la moda femenina; la fiesta de la Raza; descubrimiento de la lápida a Calderón; Homenaje a Cristóbal Colón; las fiestas del Pilar en Zaragoza; amplia información de la guerra y una hermosa fotografía de Pérez Galdós y los Quintero, con motivo del estreno de *Marielena*, en la Princesa.

La hoja literaria del número, es muy amena e interesante y en ella figuran las firmas de nuestros primeros escritores.

La mejor solución alcalina se obtiene con la Sal Vichy-Etat, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete Sal Vichy-Etat para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

## El asunto del pescado

Con este mismo título publicó anteayer «Correo de la Mañana» un artículo firmado por Nicolás Vinteño.

No se pretende en él pedir para nuestra región lo que a otras les concedió el Real decreto de 11 de Septiembre de 1915 como motivo de discordia, pues a juicio del articulista fuimos excluidos de aquella disposición, mas que por favorecer a otras provincias, por beneficiar intereses particulares; pero no deja de ser irritante que las provincias marítimas fronterizas con Portugal, paguen 12 pesetas por cada 100 kilogramos de pescado fresco que importen de dicho país, y las provincias fronterizas terrestres paguen por igual cantidad de pescado, 24 pesetas.

Con ello solo se ha conseguido que no se importe en la provincia de Badajoz pescado fresco, procedente de Portugal; que el Tesoro deje de percibir importantes cantidades por derechos de aduanas y que especialmente las sardinas, de las que antes hacían las clases trabajadoras un gran consumo, alcancen hoy un precio elevadísimo, con lo cual resultan perjudicadas esas clases que no pueden adquirir aquel pescado o compren solo pequeñas cantidades. De suerte que el Real decreto a que hemos aludido, no solo daña al gremio de importadores de pescado fresco procedente de Portugal, si que también a las clases obreras, porque las priva de uno de los principales artículos de subsistencia.

Con aquel Real decreto se trató de favorecer a los obreros y a las fábricas de salazón de las provincias gallegas y de la de Huelva. Bien está, pero acaso Extremadura, así como las demás regiones, no sea digna de que se les favorezca también, en vez de considerarlas como hijas cencieras? Nuestros obreros han de ser de peor condición que los de Galicia y de Huelva? Y es justo tampoco que el Tesoro nacional no tenga los ingresos que obtendría si las provincias fronterizas terrestres pagaran 12 pesetas por cada 100 kilogramos de pescado fresco que se importa de Portugal?

Los diputados a Cortes marqués de la Frontera y señores Pacheco, así como la Cámara de Comercio de la provincia, están gestionando para que desaparezca la desigualdad que hemos anotado, respecto a la cuantía de los derechos de importación del pescado fresco procedente de Portugal; y será de celebrar que esas gestiones sean coronadas por el éxito.

## Local y Regional

### Comisiones

Ayer tarde se reunieron los señores Giménez, Burgos y Osorio, que pertenecen a la Comisión especial nombrada por el Ayuntamiento, para dictaminar sobre la moción del alcalde, relacionada con la Sociedad Aguas del Gévora.

Hoy por la mañana volverán a reunirse, para estudiar algunos antecedentes y se dará aviso de ello a los señores Martínez de la Riva y Serrano, que pertenecen también a dicha Comisión especial, por si igualmente quieren estudiarios.

La Comisión de Hacienda, que preside el señor Giménez, estaba convocada para ayer tarde a las seis, a fin de ocuparse de los presupuestos.

### Las obras de

#### pavimentación

Ayer continuaron suspendidas esas obras.

¿Hasta cuándo durará la suspensión? ¡Qué tiempo está perdiendo el contratista!

Ayer aprobó con elevada puntuación el tercero y último ejercicio para el ingreso en el Cuerpo de Correos, el aprovechado estudiante don Miguel Moratinos.

Reciba éste nuestra felicitación que hacemos extensiva a su señor padre don Vicente Moratinos, estimado amigo nuestro.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro antiguo amigo da Corte de Peleas, don Juan Manuel Menguiano, quien, después de despachar los asuntos que motivaron su viaje a esta capital, regresó ayer al pueblo de su domicilio.

## Entierro del general Ambel

Ayer, a las once de la mañana, tuvo lugar el entierro del general don Vicente Ambel.

El séquito fúnebre era de los más numerosos que hemos visto en esta ciudad. En él tenían gran representación los elementos militares; pero no era menor la que tenían los elementos civiles, cosa que era de esperar, por contar el finado, merced a sus elevados sentimientos, con muchísimas amistades y estar enlazado con una de las principales familias de la localidad.

Resultó, pues, el acto, una imponente manifestación de dolor.

Formaban parte de la presidencia del duelo el general, señor Villalón, gobernador militar de la provincia, el señor obispo de la diócesis, don Adolfo Pérez Muñoz y el señor don Manuel María Albarán, ex senador del Reino y hermano político del finado.

Las cintas fueron llevadas por los señores Sanz Dendiarena, don Leopoldo de Miguel, don Daniel Manso, don José Rico, don Emilio Martínez y el general señor Romera.

Las coronas eran conducidas en un coche.

Tributaron al cadáver los honores de Ordenanza, el primer batallón de Castilla con escuadra, banda y música, una compañía del segundo batallón del mismo Cuerpo y otra del regimiento de Gravinas.

Descanse en paz el señor don Vicente Ambel y reciban su viuda la señora doña Augusta Albarán, sus hijos y las demás personas de la familia, la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que acaban de sufrir.

La enfermedad que hace algún tiempo padecía la virtuosa señora doña Trinidad Arquerón Garrido, hermana de nuestro compañero en la Prensa don Antonio, tuvo ayer el triste desenlace que era de temer.

Damos el pésame a señora madre de la finada, a nuestro citado compañero y a las demás personas de la familia, por la desgracia que les atañe.

La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Zurbarán, número 10, a la capilla de San Sebastián, se verificará a las cuatro y media de la tarde de hoy.

Nuestro querido amigo don Narciso Vázquez Lemus se halla restablecido de una molesta indisposición que sufrió en la noche del lunes último.

Lo celebramos.

Carrera de Derecho. Sistema de preparación para hacerla sin esfuerzo en tres años, con el máximo de eficacia científica y práctica. Lecciones por correo breves y concretas. Pidáse circulares. Manuel Sardina (Abogado). Salmerón 76, Badajoz.

Al subir anoche la escalera de su casa un vecino de la calle de San Lorenzo resbaló y rodando algunos escalones se produjo una lesión, de la que fué curado en el Hospital civil.

## “Gran Café de la Unión”

Programa para hoy jueves

A las seis de la tarde

- 1.º Preludio.
- 2.º «Aires españoles».
- 3.º «Payasos» (fantasia).
- 4.º Vals lento.

A las nueve y media de la noche

- 1.º Obertura.
- 2.º «Eva» (selección).
- 3.º «Pescador de perlas» (fantasia).
- 4.º «Polonesa».
- 5.º «Gavota».

## TOSE EL QUE QUIERE

Discoídes pectorales M. Roselló

Remedio eficacísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOÍDES ROSELLÓ 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Grise (hígado). Son insustituibles.

**José García Mata****ALMACENISTA**

Jamon, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

**INTERESANTE**

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO** UNICA CASA CON FÁBRICA  
y minas en Extremadura

**PRODUCTOS QUÍMICOS, SUPERFOSFATOS, ABONOS COMPUESTOS**

Representante: **DÉMETRIO LANCHO**

**ACADEMIA POLITECNICA**

RIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesinos, núm. 27 y 29 (casa propia).—**BADAJOZ**

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios modicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Envíanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardaji**. Clases especiales para reposo durante el verano.

**CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN**

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

**Calle de la Victoria.—Madrid**

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

**ANTONIO GUTIÉRREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55,

**BADAJOZ**

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

**FARMACIA DE G.<sup>A</sup> UBIERNA**

SAN JUAN, 51.—**BADAJOZ**

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales efficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

**PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA** S. A.

**FABRICA DE HUELVA**

Superfósforos de Cálcio, Mineral, para Abonos

Agentes: **VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO**

**Céspedes, número 3, Badajoz**

**La Preparatoria Cívico-Militar**

INTERNADO.—SALA DE ESTUDIO.—CLASES PARTICULARES

NÚMEROSOS INGRESOS EN TODAS LAS CONVOCATORIAS

Dirigirse a DON JOSE MARTINEZ THOMAS, teniente coronel de Artillería.

22, Benegas, 22, bajo

**CAFÉ "LA PEÑA,"**

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

**NARCISO VÁZQUEZ TORRES**

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Alarcón, núm. 22

**BADAJOZ**

**Habilitado de Clases Pasivas**

**DON JOSE EXPOSITO HURTADO**

Salmerón, 48, principal

Con un interés módico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERÓN, 48. PRINCIPAL

**Dejad de administrar**

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

**INVENTO UTILISIMO**

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza.—Badajoz.

**PROGRESO CIENTÍFICO**

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clínica médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que posee excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

**EMBUTIDOS**

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Pedras, 51 y Bravo Murillo 74

**SARNA**

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

**Antisárnico MARTÍ**

El más económico, seguro e inofensivo, 2,50 franco. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros.—Depósito, Farmacia don Vicente Domingo, San Juan, 31, Badajoz.

BADAJOZ.—Tip. La Minería Extremeña

# COMPANIA COLONIAL

Superioridad en el indisputable

## CHOCOLATE

CASA FUNDADA

EN 1854

CAFES MOVIDOS Y EN GRANOS

### GIMNASIO

DE

BADAJOZ

Y SALÓN DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7. SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armentol Sampérez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

# EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

## PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGUERO, 18 BAJO,



LIBRERIA

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 00
Garantías .....	Primas y reservas .....	68.587.958 20
		TOTAL.....
		80.587.958 20

## 52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenrala, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

## NARCISO VAZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

22, calle de Ramón Albarrán, 22, DABAJOZ

gendas Baily-Baillière para 1916

### Agenda de Bufete

CONTIENE

Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas.

Madrid: 1, 1,50, 2 y 2 pesetas.

Provincias, 0,50 más

Cuatro ediciones completas.

Madrid: 2, 2,50, 3 y 3 pesetas.

Provincias, 0,50 más

### MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE

Secciones especiales para anotar visitas, señas titulares; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

Cuatro ediciones

de bolsillo.

Madrid: 2, 2,50 y 3 pesetas.

Provincias, 0,50 más

Cuatro ediciones

completas.

Madrid: 2, 2,50, 3 y 3 pesetas.

Provincias, 0,50 más

LIBRO DE LA COMPRA

que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.

Explicación de los guiles en los menús diarios.

Agenda para anotar el día los gastos de cocina.

PRECIOS

En Madrid, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más

Agenda de Cultuaria

PARA uso de Particulares.

Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, trenes, carreteras, etc.

Encuadrado en tela, con bolígrafo interior y porta-lápiz.

PRECIOS

En Madrid

De dos días en

plana ..... 1.80 ptas.

Con cartera

piel ..... 2.00 ptas.

De un día en

plana ..... 2.00 ptas.

Con cartera

piel ..... 2.50 ptas.

Provincias, 0,50 más

### Agenda de Bolsillo

PARA uso de Particulares.

Precioso libro de

notas, dividido

por días.

Encuadrado en

tela, con bolígrafo

interior y porta-lápiz.

PRECIOS

En Madrid

De dos días en

plana ..... 1.80 ptas.

Con cartera

piel ..... 2.00 ptas.

De un día en

plana ..... 2.00 ptas.

Con cartera

piel ..... 2.50 ptas.

Provincias, 0,50 más

### AGENDA

médico-quirúrgica

de bolsillo

Memorándum terapéutico

Formularios modernos

y diario de visita.

CONTIENE

Diario en blanco para

las

notaciones particulares.

Hojas para los trazados del

pecho y temperatura.

Memorándum de terapéutica

médico-quirúrgica y obstétrica.

Formularios.

Ventanas y contraventanas.

Las tablas ómicas, farmacéuticas y veterinarias, etc.

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 61, 1. Plaza de Santa Ana, 11.—MÉDICO

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.